Р Е Ц Е Н З И Я
по конкурс за получаване на научното звание ”старши научен сътрудник II ст.” според обявения конкурс в ДВ. бр. 32 / 27. 04. 2010 г. по научната специалност “Биоорганична химия, химия на природните и биологичноактивни вещества – 01. 05. 10.”, или за заемане на академичната длъжност доцент, съгласно ЗРАСРБ. 
С кандидат:  н. с. I ст. д-р Антоанета Борисова Трендафилова-Савкова от ИОХЦФ при БАН.  

Рецензент: проф. Стефан Димитров Николов дфн, Ръководител на катедрата по фармакогнозия при Фармацевтичен факултет на МУ - София
1.Биографични данни. 
Антоанета Борисова Трендафилова-Савкова е родена през 1967 г. в Дупница, омъжена. Завършва висше образование през 1991 г. в Химическия факултет на СУ “Св. Климент Охридски” с квалификация - химик специалност “Органична и аналитична химия”. От 1992 г. досега работи без прекъсване в ИОХ-ЦФ, БАН, отначало като химик, от 1993 г. като научен сътрудник, от 2004 г. е н.с. I ст. През 1997 г. защитава дисертация за научната и образователна степен “доктор”. Дисертацията се отнася до проучване на някои български лечебни растения от сем. Asteraceae за сескитерпенови лактони и е под научното ръководство на ст. н. с. II ст. д-р Е. Цанкова. Била е ръководител на 1 дипломант и сега е научен консултант на докторант, участвала е в 7 научно-изследователски проекта финансирани от НФНИ и в 2 международни проекта. Специализирала е за 1 година в Университета на Сиена, Италия и е била на двуседмична командировка в Улан Батор, Монголия. Търсена е за рецензент на публикации от наши и чужди научни списания. Награждавана е с грамота на Фондация “Академик Димитър Иванов” за високи постижения в областта на химията на природните органични вещества.
2. Описание и анализ на представените материали по конкурса.
В конкурса кандидатката участва със следната научна продукция:

Отпечатани в пълен текст научни публикации общо 29 заглавия съгласно “Списък на публикациите и справка за тяхното разпределение” и приложените “Копия от публикуваните научни съобщения”. От тях 23 са публикувани в международни научни издания, 19 са отпечатани в списания с импакт фактор, В Доклади на БАН са публикувани 4 труда и в сборници с отпечатани научни съобщения изнесени на международни и национални конференции са 2 труда.
Отпадат за рецензиране, трудовете включени в дисертацията. Към материалите е приложен автореферат на дисертацията за получаване на образователната и научна степен “Доктор”, в който са включени 6 заглавия. Това са трудовете по приложения списък с номера:  2, 3, 4, 6, 7 и 9. Към този списък причислявам и труд № 8, тъй като резултатите изложени в него са описани и в дисертационния труд, но той не е включен в списъка на публикациите във връзка с дисертацията. Така за рецензиране остават 22 труда, от които 21 в международни списания и 15 в списания с импакт фактор. Приложен е и списък на 15 участия, предимно в международни научни форуми. В един от международните научни форуми е участвала с устен доклад. 

3. Научна и научно-приложна дейност. Научни постижения.

Научно-изследователските и научно-приложните приноси могат да се обединят в няколко групи. По приложената от кандидатката “Справка за научните приноси” те са четири. Първата е най-голямата група, в която е съсредоточена повече от 2/3 от научната продукция. Тя се отнася до изучаването на сескитерпеновите лактони и съпътстващите ги вторични метаболити в представители на сем. Asteraceae. За тези съединения са изследвани различни растителни видове от 7 рода на семейството. Това са родовете Xanthium, Cnicus, Senecio, Arthemisia, Anthemis, Achillea и Centaurea. Всички фитохимични изследвания, отнасящи се до видовете от род  Xanthium, както и фитохимичните проучванията на Cnicus benedictus, Senecio macedonicus, Artemisia pedemontana и Artemisia pontica са били обект на дисертационния труд на кандидатката. С него са свързани още трудове №№ 5, 10 и особено труд № 8, за който стана въпрос по-горе. В труд № 5 се обобщават и сравняват данните от фитохимичното и ембриологичното изследване на българските видове Xanthium като се потвърждава таксономичното схващане за X. italicum, че е подвид на X. strumarium и се разграничават от X. spinosum. Труд № 10 отразява резултатите от биологичното изследване, отнасящо се до инсектицидно и акарицидно действие на хлороформени екстракти получени от видове на сем. Asteracea, които са били обект на дисертационния труд, като представители от род Xanthium и Senecio macedonicus. Установено е, че екстракт от листата на този вид проявява висока активност спрямо ябълковия плодов червей и обикновения акар. Трудове от № 13 до № 22 са извън дисертационния труд и се причисляват към приноси в изучаването на сескитерпеновите лактони и съпътстващите ги вторични метаболити, най-вече терпеноиди и флавоноиди в представители на сем. Asteraceae. Проучванията върху видовете на род  Artemisia продължават с изследвания на надземната част на  високопланинския  A. chamamelifolia, от който са изолирани 6 сескитерпенови киселини със силфиперфоланов скелет, две от които са нови природни съединения. Освен със спектрални методи структурата на тези съединения е еднозначно определена чрез превръщането им в метилови естери. В резултат са направени важни хемотаксономични изводи, свързани с използването на силфиперфолановите съединения като маркери за род  Artemisia /труд № 13/.  Сескитерпенови лактони и други терпени са намерени и във вида Anthemis austriaca. Изолирани и идентифицирани са 3 нови 3-оксо-гуайанолиди, два нови димерни сескитерпенови лактона и 3 нови сескитерпенови киселини от гуайанов тип, както и седем познати терпеноида. И тук се предлагат характерни съединения за хемотаксономични маркери /труд № 14/. Сескитерпеновите лактони се оказват особено полезни при решаването на казуси, свързани с таксономията на род  Achillea. От този род са изследвани 3 вида от български произход – A. collina, A. asplenifolia и A. distans като са  изолирани и идентифицирани над 115 съединения, от които 38 са нови природни вещества от гуайанов, гермакранов, глауколиден и бизаболанов тип /трудове №№ 15, 16, 17, 18 и 21/. Наличието на димерни сескитерпенови лактони за сем. Asteraceae се подвърждава и в този род. След направения фитохимичен анализ на базата на профила на изолираните сескитерпенови лактони се доказва, че у нас съществуват различни хемотипове на  A. collina, а също, че този вид се отличава от същия растящ в Централна Европа /труд № 18/. Като се има впредвид, че изследваните 3 вида са само част от видовете, изграждащи групата на белия равнец  Achillea millefolium, може да се даде висока оценка на направените изследвания, тъй като те хвърлят допълнително светлина върху трудната таксономия на белия равнец. В тази връзка могат да се добавят и резултатите публикувани в краткото съобщение /труд № 20/ за флавоноидния профил на същите три вида, принадлежащи към групата на  Achillea millefolium. От цветните кошнички на трите вида са изолирани 12 флавоноида, повечето от които полиметоксизаместени. Същите групи съединения – сескитерпеновите лактони и флавоноидите са използвани за решаване на въпроси и в таксономията на род Centaurea. От българския ендимит Centaurea moesiaca са изолирани и идентифицирани 21 съединения, от които 11 сескитерпенови лактона, 9 флавоноида и 1 лигнан. Към тази група изследвания се отнася и последния труд, включен в списъка на публикациите /№ 29/, който е с научно приложен характер и се отнася до включването на екстракти от видове Achillea, съдържащи общо екстрактивни вещества, фенолни съединения и сескитерпенови лактони към безалкохолни напитки.
Втората група изследвания, съгласно приложената от кандидатката “Справка за научните приноси” се отнася до „Получаване на етерични масла от ароматични и лечебни растения, газ-хроматографски и мас-спектрален анализ на етерични масла с оглед идентифициране на основните компоненти, съдържащи се в тях и търсене на хемотаксономични зависимости”. Резултатите от тези изследвания са публикувани в трудове №№ 25, 26, 27 и 28. Три от тези публикации са плод на двустранен академичен проект с Монголската Академия на Науките, тъй като отразяват проведените изследвания върху етерично-масления състав на монголски видове от род Artemisia, които се използват в традиционната тибетско-монголска медицина. Изследван е етеричномасленния състав на 15 диворастящи вида от род Artemisia, растящи предимно в монголската пустиня Гоби. Проучванията върху 11 от тези видове са отразени в труд № 25, който може да се приеме като кратко съобщение, тъй като в една таблица, която заема 2/3 от труда са посочени намерените по-важни компоненти на етеричните масла в изследваните видове и съответното им процентно съдържание. Резултатите от проучванията на етерично-масления състав на останалите 4 вида на род Artemisia са публикувани в труд № 28. Той е пълен и съдържа анализ и дискусия на етерично-масления състав на всеки отделен вид. Както би следвало да се очаква главните компоненти на етеричното масло във видовете Artemisia са монотерпените. Прави впечатление високото съдържание в някои видове на бицикличния монотерпенов кетон камфора, а също на 1,8-цинеол, на α- и β- туйони. Само във вида Artemisia changaica доминират сескитерпените. Аналогични изследвания са проведени и върху етерично-масления състав на Salvia officinalis и Achillea clusiana /трудове №№ 26 и 27/. Изследванията върху Salvia officinalis са проведени от растителен материал, събран от култивиран в пустинята Гоби вид. Високо оценявам направеното сравнение на резултатите с тези от анализа на етерични масла Salvia officinalis, произведени в 12 страни от различни части на света. Известно е, че съставът на това масло силно зависи от географските райони, в които се отглежда растението. След проучване на етеричното масло на Achillea clusiana е направен  извод, че „наблюдаваните прилики и разлики в химичния състав са недостатъчни за сериозни хемотаксономични заключения”.

Третата група изследвания се отнася до “Сравняване на различни техники за екстракция на биологично активни вещества от лечебни растения”. Резултатите от тези изследвания са публикувани в трудове №№ 23 и 24. Сравнени са техниките на екстракция /мацерация, ултразвукова и микровълнова/ на фенолни съединения и сескитерпенови лактони от бял равнец и цариче /Alchemilla mollis/. Изследвано е влиянието на разтворителя и условията  - време, температура и др. върху екстракционния процес. Най-бърза екстракция и за двете групи съединения се постига чрез микровълново ирадиране /за секунди/, следвано от ултразвуковата екстракция /за минути/ и еднакво съдържание на тотален екстракт, чрез мацерация се получава за 24 часа. 

Четвъртата група изследвания е свързана със синтез на производни на природни продукти с потенциална биологична активност /трудове №№ 1, 11 и 12/. Синтезирани са 18 нови циклопропанови съединения на кумарина и над 20 нови С- и О- арилгликозиди като потенциални антиоксиданти. Структурата на всички съединения е определена със спектрални методи, а за арилгликозидите е изследвана и тяхната антиоксидантна активност.
От направения анализ на научната и научно-приложна дейност на кандидатката изпъкват съществени научни постижения, особено в химията на сескитерпеновите лактони и въобще терпените, както и в областта на фенолните съединения като флавоноиди, лигнани, кумарини и др. Впечатляващи са резултатите в областта на хемотаксономията на сем. Asteraceae. Високо оценявам и резултатите, свързани със сравнителните проучвания на различните техники на екстракция, тъй като на всички е известна трудоемкостта и цената на фитохимичната работа. Оценявам характера на научните приноси като новост за науката, чрез определените десетки нови за науката природни съединения и приложение на научните постижения в практиката. Към оценката на научната продукция трябва да се добави водещата роля на кандидатката сред съавторите й в публикациите. Първи автор е в 10 труда, втори е в 11, а в останалите трети и последващ. 

4. Отражение на научните публикации в литературата

Кандидатката е представила списък от общо 97 забелязани цитати на нейни трудове. От 29 излязли от печат трудове, цитирани са 22, в списъка не забелязах цитирания в български списания, всички цитати са от чужди автори. От тях голям брой са в списания с импакт фактор и в ревюта, 2 от цитатите са в монография, а 2 са в докторска теза. Тези данни са направени от списъка на забелязаните в литературата цитити, който е подробно и пълно изготвен. Отбелязаните факти показват широкия отзвук на трудовете на д-р Трендафилова-Савкова сред научната литература и международната научна общност. Това се потвърждава и от факта, че тя е търсена за рецензент и е реферирала научни публикации за списания като Phytoterapy Research, Biochemical Systematics and Ecology, Natural Product Communications и др. 

5. Педагогическа дейност

От приложеното сведение се вижда, че през 2009 г. кандидатката  е ръководила един дипломант от Химическия факултет на СУ “Св. Климент Охридски” и от същата година е избрана за научен консултант на докторант от Технологичния факултет при УХТ – Пловдив.
6. Критични бележки
            След критичното преглеждане на цялата документация по конкурса, не открих съществени пропуски. Забелязват се някои правописни грешки. Например в труд № 10  стр. 394 в табл. 2 неправилно е написано латинското име на Xanthium strumarium. В справката за научните приноси в раздел 2 на стр. 7 и стр. 8 навсякъде са написани „монотерпеноиди” и „сескитерпеноиди”. Според мен това е неправилно. В химията има раздел „Терпени и терпеноиди”. Терпените са съединения, изградени от кратен брой на изопрена С-атоми. Такива са: моно-, сески-, ди-, три-, тетра- и политерпените. Затова трябва да говорим и пишем за монотерпени, сескитерпени и т. н. За терпеноиди говорим за съединения, заемащи предимно място между ди- и тритерпените и те са изградени от некратен брой на изопрена С-атоми. Терпеноиди са стероидните вещества. Липсата на съществени критични бележки се обяснява, че трудовете са публикувани в специализирани, реномирани, международни научни списания, след прецизни рецензии от водещи специалисти. От анализа на тези данни се вижда, че научната продукция, с която кандидатката се явява в настоящия конкурс е прецизно представена и направените забележки в никакъв случай не намаляват високата оценка за научните приноси.
7. Лични впечатления
Не познавам кандидатката, но съм рецензирал научната й продукция за участието й в друг конкурс, който бе проведен преди по-малко от две години. За този кратък период от време, темповете на научно развитие на кандидатката са впечетляващи. Ще посоча само два от най-важните наукометрични показатели – брой публикации – от 24, излезли от печат на 29 и брой забелязани цитати – от 81 на 97.

8. Заключение

В конкурса за получаване на академичната длъжност „доцент” по научната специалност “Биоорганична химия, химия на природните и биологичноактивни вещества – 01. 05. 10.” участва един кандидат, д-р Антоанета Борисова Трендафилова-Савкова от ИОХЦФ при БАН. Като вземам впредвид направената в рецензията преценка на научната   продукция на кандидатката, научните приноси, значимостта на научно-приложните разработки, отзвука в научната литература правя следното заключение: д-р Антоанета Борисова Трендафилова-Савкова напълно отговаря на изискванията и препоръките за получаване на академичната длъжност „доцент” по отношение на общия брой научни статии и такива, публикувани в специализирани международни списания или в списания с импакт фактор и напълно отговаря на изискванията за броя на цитатите върху трудовете. Предсавените факти, от документите по конкурса, дават основание с научна удоволетвореност да препоръчам на Уважаваните членове на Научното жури по Органична химия при ИОХЦФ да предложи на Научния съвет на ИОХЦФ да присъди академичната длъжност „доцент” на д-р Антоанета Борисова Трендафилова-Савкова.

София, 20. 06. 2011 г.                          Рецензент:
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