С Т А Н О В И Щ Е

от доц. д-р  Йордан Андреев Ценов - Институт по органична химия с ЦФ - БАН, относно конкурс за заемане на академичната длъжност "доцент" по научната специалност "Биоорганична химия, химия на природните и физиологично активни вещества" (01.05.10), за нуждите на лаборатория "Химия на природните вещества" обявен в ДВ 32/27.04.2010 г.

Антоанета Борисова Трендафилова - Савкова, която е единствен кандидат в конкурса работи в лаборатория "Химия на природните вещества" на ИОХЦФ-БАН.

В конкурса кандидатката представя 29 научни труда, от които 19 са публикувани в специализирани  международни списания с импакт фактор и 10 в списания без импакт фактор. Докторската дисертация включва 6 публикации от приложения списък. Научните й трудовете са цитирани 97 пъти от чужди автори в престижни международни списания и поредици. Д-р Трендафилова е отличена с грамота на фондация "Акад. Димитър Иванов" за постижения в областта на химията на природните органични вещества на тема "Изолиране и изясняване структурата на нови сескитерпенови лактони от български лечебни растения. Част от резултатите на научните изследвания са представени на 15 международни и национални конференции с доклади, научни съобщения и постери. Д-р Трендафилова активно е участвала в изпълнението на 10 научни проекта, два от които са международни. Наукометричните показатели на кандидатката отговарят на законовите изисквания за заемане на академичната длъжност "доцент". Цялата представена продукция съответства на научната специалност, по която е обявен конкурсът.

Научните изследвания на д-р Трендафилова могат да се групират в следните направления:

· фитохимични изследвания на растителни видове с цел установяване на хемотаксономични връзки и търсене на биологично активни вещества;

· изолиране на етерични масла от лечебни растения  и тяхната индентификация;

· съвременни техники за екстракция на биологично активни вещества;

· синтез на съединения, аналози на природни вещества.


Научните приноси в трудовете на кандидатката са в изолиране и охарактеризиране на индивидуални съединения с използването на съвремени хроматографски и спектрални методи. Направени са изводи за хемотаксонометричните връзки в изследваните растителни видове.(диворастящи и култивирани). Тези изследвания имат имат главно фундаментално значение за химията на природните вещества. Доказаната биологична активност на екстракти, фракции или индивидуални съединения  дава потенциална възможност за приложението им като хранителни добавки, в медицинската практика или като средства за биологична защита. 


Научно-изследователската дейност на кандидатката може да се обобщи като  установяване на нови и потвърждаване на известни факти, разкриване на нови страни в актуални научни проблеми и обогатяване на съществуващи знания в химията на природните вещества.


 Считам, че  д-р Трендафилова има значим принос в  изследователската работа и коректното  интерпретиране на опитните резултати.


В заключение, като имам предвид цялостната научно-изследователска  дейност в представените по конкурса материали (публикации, научни доклади, проекти), отзвука в специализираната литература, както и личните  качества на кандидатката убедено препоръчвам на членовете научното жури да избере д-р Антоанета Трендафилова за "доцент" по специалността "Биоорганична химия, химия на природните и физиологично активни вещества"

10.07.2011 г.




















доц. д-р Йордан Ценов

