CТАНОВИЩЕ

от проф. дх Вася Стефанова Банкова

член на научно жури в конкурс за заемане на академична длъжност „ДОЦЕНТ”

по специалността 01.05.10. “Химия на природните и физиологично активни вещества”, обявен от Института по органична химия с Център по фитохимия, БАН в ДВ брой 32/27.04.2010.

На конкурса се явява само един кандидат, гл.ас. д-р Антоанета Борисова Трендафилова-Савкова. Тя се представя с 29 научни публикации в специализирани списания, от които 19 в такива с импакт фактор, и 16 документирани участия в международни и национални научни форуми. Деветнадесет от публикациите й са цитирани общо 91 пъти. Участвала е в многобройни изследователски проекти и е била ръководител на един успешно приключил през 2009 г. проект, финансиран от НФНИ. 


Научно-изследователската дейност на д-р Трендафилова е съсредоточена изцяло в областта на химията на природните съединения, която става все по-актуална във връзка с повишения интерес към природосъобразния начин на живот и към устойчивото използване на природните ресурси  в условията на климатични промени. Интересът й е бил насочен преди всичко към изучаване на сескитерпеновите лактони, вещества с разнообразна и ценна фармакологична активност, и съпътстващите ги съединения в различни лечебни растения. Трудовете на д-р Трендафилова се отличават с умело приложение на спектралните методи за структурен анализ на природни съединения, при което тя постига забележителни резултати – установена е структурата на над 200 изолирани природни вещества, от които 65 новооткрити природни съединения. Особен интерес представлява откриването за първи път в природата на сескитерпенови лактони с редкия ротунданов скелет (в Artemisia pontica). Добро впечатление прави стремежът да се използват данните, получени при химичните изследвания, за решаване на хемотаксономчични проблеми, както и изпитването за биологични активности на екстракти и изолирани съединения. Това показва умение да се работи в интердисциплинарни колективи, особено ценно в химиятана природните вещества. Д-р Трендафилова не губи от поглед и възможностите за практическо приложние на научните резултати - това се потдърждава от работата й по проекта, посветен на съвременни методи за екстракция на биологичноактивни вещества от растителни суровини, както и от изследванията върху напитки от бял равнец. 

Смятам, че приносите на кандидатката могат да се охарактеризират като новост за науката, отчасти като обогатяване на съществуващите знания и до известна степен като приложение на научните достижения в практиката.
Познавам лично д-р Трендафилова още от постъпването й като химик в ИОХЦФ през 1992 година и с удоволствие проследих нейното убедително научно израстване. Имам отлични впечатления от нея като презицен експериментатор, химик със задълбочени познания и изследовател в химията на природните съединеня със собствен профил, способен да поставя и решава проблеми и да ръководи изследователски проекти.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Въз основа на казаното дотук и като имам предвид цялата представена документация по конкурса, смятам, че д-р А. Трендафилова напълно отговаря на изискванията за заемане на академичната длъжност „доцент”. Нейната научна продукция, научните й приноси и цялостната й дейност я охарактеризират като утвърден учен-изследовател в областта на химията на природните съединения. Това ми дава основание с дълбоко убеждение да гласувам положително за присъждане на гл. ас. д-р Антоанета Борисова Трендафилова-Савкова на академичната длъжност „доцент” в ИОХЦФ – БАН.
23.06.2011, София



Член на научното жури:
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