Р Е Ц Е Н З И Я
на конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент” по област на висшето образование  „4. Природни науки”, професионално направление „ 4.2. Химически науки”, научна специалност „01.05.01 Теоретична химия”, обявен в ДВ бр. 94/29.11.2011 г. в Институт по Органична химия с Център по фитохимия– БАН.

Рецензент: проф. дхн Васил Симеонов – ХФ – СУ „Св. Кл. Охридски”

Единствен кандидат за обявения конкурс е главен асистент д-р Валентин Симеонов Монев от Лаборатория ФОИХ.
Д-р В. Монев е роден през 1949 г. в София. През 1972 г. е завършил висшето си образование в Химическия Факултет на СУ „Св. Кл. Охридски” със специалност химия – производствен профил (магистър  химик – органик по нова номенклатура). Работил е за кратко в отдел „Международно сътрудничество” на Стопанско обединение за пластмасови изделия, а от 1974 г. е на работа в ИОХ – БАН последователно като специалист, научен сътрудник и главен асистент. Защитил е дисертация за придобиване на образователната и научна степен „Доктор” през 2007 г. 

В конкурса гл. ас. В. Монев се представя  със списък от общо 27 научни труда и автореферат, представен за придобиване на докторска степен. Допълнително е представен списък с цитати по научните трудове, списък за участие на научни конференции, списък за участие в научни проекти, информация за учебна дейност и справка за научните приноси на кандидата. 
Наукометричният анализ на публикациите на кандидата показа, че от 27-те заявени труда 17 са в списания с импакт фактор (12 – в международни списания и 5 – в български), други 3– в международно издание, за което не открих импакт фактор (Molecular Engineering), а останалите 7 труда се разпределят така: три в български списания без импакт фактор и още четири в монграфии и сборници. За тези научни публикации са открити общо 163 цитата в научната литература, предимно за статиите в списанията с импакт фактор. Така може да се пресметне един условен коефициент на цитиране за кандидада от приблизително 10 цитата за статия (163/17), което е много добър показател за български учен. Този факт веднага трябва да обърне внимание на кандидата, че е препоръчително да публикува повече от направеното досега, защото изследванията се приемат добре от научната колегия. 
Д-р В. Монев е участвал с доклади и постери на общо девет национални и международни конференции. Има участие  в различни научни проекти – за двустранно сътрудничество, договори, финансирани от МОНМ, международни академични проекти (ЕБР) и проекти от бюджетната субсидия на БАН – всичко 17 проекта. Това е впечатляваща цифра, доказваща отново актуалността на научната тематика на кандидата. 
При рецензиране на конкурс за академична длъжност «доцент» обикновено се изисква коментар и на преподавателска дейност, макар че тя не е приоритет за сътрудници на БАН. От данните, предоставени от кандидада, мога да заключа, че той има индиректно отношение към преподаване като преводач на учебник по химия за средните училища (от български на английски), както и като автор на научен труд от 2004 г., който би могъл да бъде използван и като учебно помагало.

Не може да се оспорва важността на наукометричния анализ при оценка на научна дейност, но той не бива да се фаворизира за сметка на научните приноси на оценявания. Те са деликатна тема и изискват специалното внимание на рецензента. Областта, в която работи д-р Монев е, според рецензента, много интересна, тъй като е важен елемент в общата концепция  на теоретичната химия за откриване на надеждни взаимни връзки между химична структура и свойства на химичните съединения. Тази концепция има различни названия, например хемоинформатика, изчислителна (компютърна) химия, QSAR, QSRR. Сродни области, занимаващи се с интерпретация на данни от химични измервания или мониторинг на обекти от околната среда, като хемометрия и екометрия, също могат да се причислят към тематиката на изчислителната химия. Да се намери оригинално присъствие в такава комплексна област може или чрез приноси в методите на изследване, или в обектите на изследване. Внимателният анализ на работите на д-р Монев показва, че в най-ранните стадии на дейността си той има приноси в развитието на понятийния апарат на сходството като важен елемент в хемоинформатиката, което е определено теоретичен и методичен принос. Оригиналността на неговото понятие за сходство в квантовата химия се базира на използване на традиционната размерност за сходство (или несходство) каквато е Евклидовото разстояние, но при прилагане на сумационна формула към многоелектронни системи. По-нататък идеята е проверена за голяма група органични съединения и се доказва, че тя е функционално способна да описва сходства между спрегнати органични молекули в основно, а и във възбудено състояние. Трябва да се спомене, че това са теоретични изследвания през периода 1979 – 1984 г., като за времето си това са наистина пионерни постижения. Не случайно тогава относително малък брой работи са имали значителна цитируемост. 
След прекъсване на серията от публикации за няколко години, д-р Монев продължава по-активно изследванията си след 1995 г. в областта на структурни изследвания на органични молекули във възбудено състояние с нови продукти на изчислителната химия. 

В заключение по темата за оценка на научноизследователската работа на д-р Монев може да се каже, че той е изграден и съвестен теоретик химик, макар че развитието на кариерата му да не следва познатите трасета, а да има до известна степен дискретен характер. Независимо от това моето лично убеждение е, че дори при намаления от обстоятелствата продукционен капацитет, д-р Монев покрива изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ) и Правилника на ИОХЦФ – БАН за неговото прилагане. 
Съвременната теоретична химия се превърна в мощно средство за изследване на сложни системи, като се създадоха различните „omics” – направления, във всяко едно от които се изисква приложението на изчислителни методи. Здравеопазване, фармация, нанотехнологии, генетика, екология – всички тези фундаментални направления си служат с математически апарат, способен на моделира и интерпретира големи масиви от данни. В този смисъл дейността, поета от д-р Монев с края на 70-те години на миналия век е актуална повече от всякога. За изминалия период той се е развил като търсен специалист по моделиране и програмиране и има всички дадености за продължи рабоата в направлението. Пожелавам му по-голяма публикационна активност като хабилитиран учен.
Приносите на д-р Монев могат да бъдат класифицирани  като новост в науката. 

Като член на научното жури за конкурса на конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент” по област на висшето образование  „4. Природни науки”, професионално направление „ 4.2. Химически науки”, научна специалност „01.05.01 Теоретична химия” ще гласувам убедено „за” присъждане на академичната длъжност „доцент” на главен асистент д-р Валентин Симеонов Монев от Лаборатория ФОИХ. Препоръчвам със същата убеденост и на членовете на Почитаемия научен съвет към ИОХ ЦФ – БАН да утвърдят решението за присъждане на академичната длъжност „доцент” на главен асистент д-р Валентин Симеонов Монев.

София, 10.03.2012 г
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