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С Т А Н О В И Щ Е
от проф. дхн Ирини Дойчинова, 
Фармацевтичен ф-т, МУ – София
ОТНОСНО:
конкурс за доцент по научна специалност „Теоретична химия”, обявен в ДВ бр. 94 от 29.11.2011 г. за нуждите на лаборатория „Физична органична и изчислителна химия” при Института по органична химия с център по фитохимия на Българска академия на науките
Документи за конкурса е подал само един кандидат – гл. ас. д-р Валентин Симеонов Монев от лаборатория „Физична органична и изчислителна химия” при ИОХсЦФ на БАН. 

Д-р Монев е завършил Химическия факултет на Софийски университет, специалност „Химия – производствен профил”, през 1972 г. От 1976 г. до 2007 г. работи в ИОХсЦФ като специалист-химик, научен сътрудник III ст. и научен сътрудник II ст. През 2007 г. защитава докторска дисертация и е повишен в длъжност научен сътрудник I ст., респ. главен асистент, съгласно новоприетия ЗРАСРБ, в същата лаборатория. 
 Д-р Монев работи в областта на изчислителната химия и химичната информатиката. В конкурса той участва с 27 публикации и 1 автореферат на докторската му дисертация. Девет от публикациите, включени в конкурса, са включени и в докторската му дисертация. Съгласно чл. 24, ал.(1), т.3 на Закона за развитие на академичния състав на РБългария: Кандидатите за доцент трябва да представят „публикации в специализирани научни издания …, които да не повтарят представените за придобиване на образователната и научна степен „доктор” …”. От друга страна, количествените критерии за заемане на длъжността „Доцент”, заложени в Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в Института по органична химия с център по фитохимия, БАН, изискват кандидатът да има най-малко 20 публикации по специалността на конкурса, 15 от които да са публикувани в списания с импакт фактор, и публикациите да са цитирани не по-малко от 20 пъти от други автори. В изискванията не е уточнено дали става въпрос за публикации извън докторската дисертация или заедно с тях. Препоръчвам на колегите от ИОХсЦФ да изяснят тези изисквания за да не се получава противоречие със закона. При устен разговор с Председателя на научното жури доц. Йордан Ценов стана ясно, че критериите се отнасят за цялостната работа на кандидатите. 

Представените 27 публикации включват 19 оригинални статии, 4 научни обзора, 3 глави в монографични поредици и 1 анотация на авторска компютърна програма. Шестнадесет от оригиналните статии са публикувани в списания с импакт фактор, вариращ от 0,171 до 3,011 (Tetrahedron). В 7 от публикациите д-р Монев е първи автор, а в 12 от тях е втори автор. Приложената цитатна справка показва, че публикациите са цитирани 163 пъти.

Моята лична справка за Валентин Симеонов Монев в Scopus (www.scopus.com) (от 09.03.2012 г.) показа, че там д-р Монев е представен с 11 публикации (вкл. тези от докторската му дисертация), цитирани общо 32 пъти (29 пъти без самоцитатите на всички автори). Най-цитираната публикация е статията в Tetrahedron, 1982, с 12 цитата. Общият h-индекс на д-р Монев, съгласно Scopus, е 3 (3 статии имат поне по 3 цитата).   

Д-р Монев е участвал в 9 научни конференции, симпозиуми и конгреси у нас и в чужбина, 2 от които са отчетени в дисертационния му труд. В 4 от останалите 7 не е посочена формата на участие (доклад или постер). 
Д-р Монев е участвал в 6 международни научни проекта, финансирани от Европейската банка за развитие (ЕБР), 1 проект, финансиран от МОМН по линия на двустранното сътрудничество между България и Македония, 4 проекта, финансирани от фонд „Научни изследвания” към МОМН, и 6 научни проекта, финансирани от бюджетната субсидия на БАН. Не е ясно в кои от проектите д-р Монев е водещ изследовател.
Д-р Монев няма пряка преподавателска дейност. Има преведен от български на английски учебник по химия за 9-ти клас на английските гимназии, а статията му „Introduction to Similarity Searching in Chemistry” в MATCH – Commun. Math. Comput. Chem. 51 (2004) 7–38, има и образователна насоченост, тъй като в края на някои раздели има упражнения. 
Д-р Монев участва в конкурса с 27 статии, 16 от които са публикувани в списания с импакт фактор. Съгласно неговата справка, публикациите му са цитирани 163 пъти от други автори. Така изискваните количествени критерии са покрити и аз гласувам положително за избора му на академична длъжност „Доцент” по научна специалност „Теоретична химия”, за нуждите на лаборатория „Физична органична и изчислителна химия” при Института по органична химия с център по фитохимия на Българска академия на науките.

09.03.2012 г.




Рецензент:

София








(проф. Ирини Дойчинова)

PAGE  
2

