Рецензия
от проф. дтн Димитър Шишков
върху материалите  на доцент дхн Таня Стоянова Цончева,
представени за получаване  на научното звание “Професор” 

по специалността 01.05.16 “Химична кинетика и катализ” 

Конкурсът е обявен от ИОХЦФ, БАН по специалността 01.05.16 “Химична кинетика и катализ”, за нуждите на лаборатория “Органични реакции върху микропорести материали” – ОРММ, към Института по органична химия с Център по фотохимия, БАН, публикуван в Държавен вестник №45 от 14.06.2011г.

Представени са всички материали, които един кандидат за длъжност  “Професор” трябва да представи, съгласно българското законодателство и Правилника, утвърден от НС на ИОХЦФ с Протоколи №8/20.04.2011г. и №9/05.05.2011г.


Кандидатът напълно отговаря на условията за получаване  на научното звание “Професор”. 

Доц. дхн Таня Цончева през 1980г. завършва с отличие СУ “Св. Климент Охридски”, специалност химия – неорганична. От тогава, до момента тя работи в Института по органична химия с Център по фотохимия, БАН, в лаб. “Нефтохимични реакции и процеси”, впоследствие преименувана в лаб. “Органични реакции върху микропорести материали”. Тя преминава всички етапи на научната йерархия – специалист химик, научен сътрудник ІІІ-І степен, а през 2003г. получава научното звание ст. н. с. ІІ ст. – доцент по специалността 01.05.15 “Нефтохимия и нефтохимичен синтез”. Научната степен “доктор” получава през 1990г., като защитава дисертация на тема: “Превръщане на метанол върху зеолитни катализатори”. През 2009г. получава  научната степен “доктор на химическите науки” на тема: “Композити на основата на нанесени върху порести носители метал/металооксидни наночастици и тяхното приложение като катализатори в разпадане на метанол и окисление на етилацетат”. Тя е ръководител на лабораторията ОРММ.
От представените документи се вижда, че доц. дхн Таня Цончева в продължение на 7 години е била член на СНС по “Неорганична и аналитична химия” към ВАК, а от тази година е член на НС при ИОХЦФ. Тя е била ръководител на успешно защитил докторант, както и консултант на двама докторанти, също защитили своите дисертации.
Основните наукометрични показатели се изразяват със следните количествени измерения: научни публикации – 107, от тях 78 с импакт фактор, цитирания от други автори – 446, участие в конференции и симпозиуми – 75 (със съответни публикувани материали), от тях - 35 в чужбина. От списъка за участие в проекти и международни сътрудничества се вижда, че кандидатът е участвал в 20 проекта на национално и 9 - на международно ниво, между които: Хамбургски университет; РАН; УАН; Институт по физикохимия, Финландия; Институт по молекулярни изследвания и технологии, Италия; Институт по химични технологии, Испания. С незначителни отклонения проектите са в областта на катализата.

Тъй като конкурсът е за научното звание “Професор”, считам за нужно да дам и наукометричните показатели, открояващи кандидата като научен работник, притежаващ и качествата на учен, който може да ръководи и насочва научния колектив в неговото творчество. Дхн Цончева е на първо място в 35 публикации в списания с импакт фактор и в 8 – без импакт фактор, със 199 цитата. Тя има 3 самостоятелни публикации с  импакт фактор.

Обикновено след получаване на научна степен или научно звание настъпва време на спад в научното творчество. Това явление отсъства при доц. Цончева. Публикациите с импакт фактор след получаване на научната степен “доктор на химическите науки” са 14 (за две години), а без импакт фактор – 7.

Познавам дхн Цончева, преди всичко като рецензент при нейното израстване в научната кариера, но и в преки контакти в научни форуми в областта на катализата и НС  по „Неорганична и аналитична химия” при ВАК. Научната област, в която тя е съсредоточила научните си интереси е близка с моите интереси, а в близкото минало те са и почти идентични. От тях са трите научни направления – конверсията на метанол до въглеводороди, разлагането на метанол до Н2, СО и СН4 и пълно окисление на летливи органични съединения. Тези научни направления в областта на хетерогенния катализ са актуални, тъй като са свързани с проблема на деня – енергетиката и опазване на околната среда. Още по-актуални са и научните изследвания в областта на нанотехнологиите, свързани с хетерогенния катализ. Т.е. научните интереси на дхн Цончева напълно кореспондират със съвременния хетерогенен катализ.

Кандидатът определя основните задачи, решавани при изследванията, в направления: а) Проучване на възможностите за създаване на високоефективни катализатори за изследваните горепосочени процеси, на основата на съвременни материали с уникални свойства и търсене на корелация между състав, строеж и реакционна способност; б) Изследване природата на каталитично-активните центрове и механизма на процесите върху тях и в) Оценка на възможността за използване на каталитичните процеси като тест за охарактеризиране свойствата на изследваните порести катализатори. Дхн Цончева е посочила и перспективите в бъдещата си научноизследователска дейност – синтез на материали (катализатори) с регулируеми свойства, охарактеризирането им със съвременни техники, приложение на новите материали (катализатори) при решаване на екологични проблеми в течна и газова среда и за получаване на нови енергийнно-суровинни материали.

Известно е, че в индустрията се прилагат каталитични процеси, които са свързани с използване на катализатори на носители. Това се отнася особено за такива катализатори, в които активният компонент (фаза) е на основата на благороден материал, който има много висока цена. Ето защо, цялостните изследвания на влиянието на физичните свойства на носителя върху основните свойства на каталитичната система са от голямо значение. Тук преди всичко заслужава да се подчертае значението на дисперсността и локализацията на нанесената активна фаза, които свойства предопределят каталитичната активност. Не мога да отмина факта, че даже в момента лично аз имам отношение към получаване на катализатор на порест носител и ползвам някои доказани от дхн Цончева факти по отношение условията при получаване на нанесен катализатор, използван при разграждането на N2O (райски газ).

Изучаваните от кандидата каталитични системи предопределят проучване на възможности за създаване на високоефективни катализатори на основата на конвенционални и съвременни материали, а именно – силикатни и алумо-силикатни порести материали, въглеродни – активен въглен, мезопорести метални оксиди, които се модифицират с метални йони или метал/металооксидни наночастици.

Катализаторните образци са цялостно физико-химично охарактеризирани с практически всички съвременни техники (XRD, SAXS, EPR, UV-Vis, ТПД на амоняк, криогенна адсорбция, Мьосбауерова спектроскопия, TPR – TG анализ в различни среди, програмирана редукция). Тези методи са прилагани съвместно с други специалисти в съответната област – с проф. дн Хаджииванов при UV-Vis изследванията, с проф. дн Иван Митов при използване на Мьосбауерова микроскопия, с проф. дн Механджиев при изследване магнитните отнасяния. Тук е уместно да се изтъкне, че при съвременните всеобхватни научни изследвания в областта на катализата е наложителен такъв подход, т.е. за голямата наука, каквато е катализата е необходим по-голям и с висок капацитет научен колектив. Тази необходимост дава отговор на въпроса – защо дадени публикации са с повече от един автор и какво е значението на мястото, което заема даден член от колектива, разработил и съответно публикувал научния материал.

В многото рецензии, които до момента съм имал възможност да правя, и то главно на научни работници от БАН, винаги съм изхождал от тезата, че най-осведоменият, най-навлезлият в проблема, с компетентно изказани хипотези и заключения и с детайлна информация за състоянието на даден научен проблем, е рецензираният научен работник.

Вече споменах, че познавам дхн Цончева практически в целия й творчески живот. Лесно е да се оценява научния работник, когато преди това такава оценка са направили реномирани и тясно специализирани списания като: Z.Phys.Chem (Neue Folge); Catalysis Letters; Reaction Kinetics and Catalysis Letters; Applied Catalysis; Fuel; Journal of Molecular Catalysis; Microporous and Mesoporous Materials; Catalysis Communications, и когато много учени са цитирали автора в също много реномирани списания. Тези две обстоятелства – голям брой  научни публикации и много голям брой цитати в списания с висок IF показват, че дхн Цончева е оценена високо от научната общност в областта на хетерогенния катализ.

За трите научни направления (като каталитични процеси), оригиналността и научната стойност намирам в следното:


а) В синтезата на много по брой и разнообразие мезопорести материали на силикатна основа, въглеродни материали и метални оксиди.
б) В създаване (синтез) на катализаторни композиции на мезопорести материали - наноразмерни метал/металооксидни частици на преходните метали – Fe, Co, Ni, Cu, V и Mn.
в) Установяване на свойствата на тези катализаторни композиции като функция на тяхната структура - размер на порите, топология, взаимодействие матрица-прекурсор, трансформация на фазите при условията на получаване  и приложение.им по време на термичното третиране или при взаимодействие с реакционната среда. Установен е оптимален размер на порите 6-7 nm и степента на взаимодействие между мезопорестата матрица и активната фаза, формулирано от автора като умерено силно взаимодействие.

г) Установено е, че каталитичните центрове при разпадането на метанол имат комплексен характер, т.е. те са изградени не само от активната фаза, но и от носителя, притежаващ на своята повърхност определени функционални групи.

д) Изказаните научни хипотези за реакционните маршрути при системата  - метанол, водород, въглероден оксид и метан са принос в познанията на С1 химията. 
Като рецензент на голямата по обем и съдържание научна документация, представена за получаване на високото научно звание “Професор”, се отнасям не само с уважение и положително – преди всичко като наука, но и критично в най-добрия смисъл на думата.
Моята инженерна нагласа, която ме съпровожда и при научните изследвания и най-вече при катализата или както е известно определението – инженерна химия на хетерогенния катализ, ме заставя да засегна някои въпроси, свързани именно с инженерната химия на хетерогенния катализ. 
Използваната методика за изследване на каталитичните свойства на големия брой образци е правилна и коректна. За образците, показали по-характерни, и най-вече добри каталитични свойства, би било много полезно да се проведе цялостно кинетично изследване, да бъде изведено кинетично уравнение, което да има отношение към инженерното оформление на процеса. С още по-голяма значимост е един такъв образец да бъде охарактеризиран и по отношение на операционния цикъл (влияние на примеси, действащи дезактивиращо, температура и други параметри). Т.е. да бъде направена една техникоикономическа оценка въз основа на всички качества, които трябва да притежава катализаторната композиция, която да намери приложение.
Най-добра оценка се получава, ако се сравни новото с онова, което е известно. Считам, че при условие, когато новото е по-добро от старото (по основното свойство каталитична активност), то трябва да бъде изучавано в дълбочина. Изхождайки от основното свойство на един катализатор – да ускорява термодинамично възможни реакции, т.е. той ускорява както правата, така и обратната реакция, за системата Н2, СО, СН3ОН това означава, че тривиалният смесен катализатор на основата на CuO, ZnO и Al2O3 или CuO, Cr2O3 (в нередуцирано състояние), ще бъде катализатор не само за синтезата, но и за разпадането на СН3ОН. Нещо повече, ако при синтезата на една екзотермична реакция (а такива са повечето промишлени реакции) е налице противоречие между термодинамичните и кинетични изисквания, то при разпадането двете изисквания са в една посока. В този смисъл разпадането е по-лесно реализуем процес и той може да бъде осъществен и на катализатори с по-ниска активност.
Научната дейност на дхн Цончева е такава, защото както в старите, така и в новите изисквания, отново се набляга на публикациите, къде са отпечатани и брой цитати. Вече има изследователи не с десетки, а със стотици и даже хиляди цитати. Недаването на по-висока положителна оценка при реализиран научен продукт и занапред ще е причина българската наука да е длъжник на материалното развитие на обществото.

С известна критичност се отнасям и към данните, получени при неустановено стационарно състояние на каталитичната система. Те могат да имат отношение само за определяне оптималните условия и времето, необходимо за установяване на това състояние. Тук се има предвид главно времето, необходимо за редукция, който процес е първоначален и по времетрайност е незначителен спрямо операционния цикъл – няколко минути или часове, в редки случаи денонощия, спрямо месеци или години.
Заключение
Като рецензент, с голяма убеденост и чувство на удовлетвореност си позволявам да предложа на научното жури да даде на доц. дхн Таня Стоянова Цончева научното звание “Професор” по специалността 01.05.16 “Химична кинетика и катализ” на основание на: 

1. Количествените наукометрични показатели, притежавани от кандидата, надвишават изискуемите от НС при ИОХЦФ:
а) по брой публикации с импакт фактор – над 2,5 пъти;

б) по брой цитати – над 8 пъти;

в) с висок общ IF – 184,37.

2.  Високата оценка, която тя е получила до момента като учен в областта на хетерогенния катализ и нанотехнологиите, от научната международна общност в тези области.

3. Успешно е ръководила докторант, консултирала е докторанти, ръководител е на лабораторията “Органични реакции върху микропорести материали”. 

4. Тематиката на ръководената от нея лаборатория има национално и международно измерение, т. е. тя и занапред ще бъде сред достойните за уважение учени в областта на хетерогенния катализ, както у нас, така и в международен мащаб.

5. Кандидатката притежава високата научна степен “доктор на науките”, която е получила на основание великолепна защита на дисертация с висока научна стойност.
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