СТАНОВИЩЕ

От проф. дхн Донка Христова Андреева - ИК-БАН

Относно: обявен конкурс за избор на „Професор”
                                        лаборатория ОРММ -ИОХ-ЦФ-БАН
                                        с кандидат доц. дхн Таня Стоянова Цончева

По обявения конкурс за избор на „Професор” в ДВ бр. 45/14.06.2011 г. по специалността „Химична кинетика и катализ”, шифър 01.05.16 за нуждите на лаборатория „Органични реакции върху микропорести материали” ИОХ-ЦФ-БАН, се явява единствен  кандидат доц. дхн Таня Стоянова Цончева. Кандидатката е завършила висшето си образование в СУ “Кл. Охридски” през 1980 г., от 1981 г. и до сега работи в ИОХ-ЦФ на БАН. През 1990 г. защитава успешно кандидатска дисертация, а през 2009 г. дисертация за научната степен “дхн”. В конкурса, доц. дхн Таня Стоянова Цончева участвува с 107 научни публикации, 2 от които са самостоятелни, останалите в съавторство.  78 от публикациите са в списания с IF, 2 в списания без IF, 27 в сборници на конференции и симпозиуми, 1 авторско свидетелство и 75 участия в конференции и симпозиуми. Върху публикациите са забелязани общо 446 цитата. Била е консултант на 2 докторанти и на 1 е ръководител. Била и е участник в редица научни проекти, както международни, така и български, финансирани по линия на МОН и промишлеността. От представените материали по конкурса не личи в кои от проектите кандидатката е била ръководител и в кои участник.

Основните направления в научната работа на кандидатката са следните: 1.  Конверсия на метанол до въглеводороди; 2. Разлагане на метанол до водород, въглероден оксид и метан и 3. пълно окисление на летливи органични съединения. Като катализатори са използувани различни метали на преходни метали (Fe, Co, Ni, V, Cu, Mn), нанесени върху зеолити, алумофосфатни молекулни сита с различен състав и структура, мезопорести силикати с различна форма, топология и разпределение на порите по размер. Изучени са и сложни би-компонентни системи с регулируеми киселинно-базични и окислително-редукционни свойства. Основно място в изследванията е отделено  на изучаването на структурата и свойствата на носителите и нанесените металооксидни катализатори. Приложени са различни модерни методи за изследване (рентгенова дифракция на малки и големи ъгли, УВ спектроскопия, Мьосбауерова спектроскопия, ХРS, EПР, ИЧ спектроскопия, температурно програмирана адсорбция и редукция и др.). Данните от физичните методи са съчетани с добре подбрани тестове за каталитичната активност и селективност на изследваните обекти, кинетични подходи и използуването на радиоактивни изотопи. Получена е подробна и достоверна информация за структурата и свойствата на носителите, както и на готовите катализатори, което е от съществено значение за правилния подбор на най-подходящите за даден процес. Изясняването на връзката между структура, свойства и активност на изследваните каталитични системи предоставя възможност за синтеза и подбора на нови високоактивни катализатори на базата на новосинтезирани материали с уникални свойства. Важно място в изследванията заемат тези, посветени на изясняване на природата на каталитично активните центрове и механизма на протичащите реакции върху тях. Изследванията са в пряка връзка с опазването на околната среда и търсенето на нови алтернативни източници на горива и енергия.

Познавам лично кандидатката. Имам отлични впечатления от нея като специалист в областта на изследванията, които тя провежда от много години с вещина и упоритост.


В заключение искам да декларирам пълната си убеденост, че доц. дхн Таня Стоянова Цончева напълно заслужава да й бъде присъдено научното звание “професор”.
14.10.2011г.                                            Дал становището:
