                                                    С Т А Н О В И Щ Е
     от   проф. дгн инж.   Калинка Маркова,  член    на   Научното    жури   по

     защита  на  дисертационния  труд  “Изучаване на сярата  и  органичните 

     серни съединения  при биодесулфуризация  на  въглища нисък ранг”  на
     гл.  асистент   Ления   –   Незает  де   Брито    Гонсалвеш    –    Мусакова,
     представен за присъждане на научната и образователна степен  „доктор”

     по научната специалност  „Технология  на  природните  и  синтетичните 

     горива” с шифър 02.10.23
     Дисертационният труд на гл. ас. Ления Гонсалвеш-Мусакова е резултат на двустранното споразумение за сътрудничество при ръководене, изпълнение и присъждане на докторска степен  между Института по органична химия с център по фитохимия, БАН и Университета на Хаселт, Белгия. Той е резултат на продължителна и целенасочена изследователска дейност. Дисертацията в обем от 214 страници съдържа 26 таблици и 38 фигури. Библиографската справка включва  264 литературни източници.
     Темата е особено актуална от гледна точка на необходимостта от решаване на теоретични и технологични проблеми чрез задълбочено и всестранно изследване на въглища нисък ранг като енергийна суровина и като замърсител. Тези изследвания и изводите от тях са важни за решаването на някои актуални екологични и технологични проблеми и имат редица научни приноси. Впечатляващ и сравнително нов за сероочистка е методът на биодесулфуризацията, който се изучава от дисертантката. Получените резултати са със  значима научно-приложна стойност и са ясно представени и добре организирани. Задълбочено са проследени и интерпретирани промените, които настъпват със сярата, серните форми и функционалности в процеса на ефективни биодесулфуризации, постигнати  под действиего на набор от микроорганизми на различни високосернисти въглища нисък ранг. Обяснени са механизмите на тези процеси на органичните серни съединения чрез разработване на подходяща експериментална стратегия. Прави отлично впечатление използването на модерни пиролитични, хроматографски и спектрални методи. Многостранно са изучени и е направена количествена и качествена оценка на десулфуризирани въглищни проби, предварително деминерализирани и депиритизирани. Достойнство на работата е разработването и предлагането на метод за количествено определяне на елементната сяра, което води до по-точен   баланс     на     серните      форми       в      изходните      и     биотретираните
 въглищни проби. Направени са важни подобрения по отношение на АР- ТРR техниката, които дават възможност да се изучат по задълбочено серните промени във въглищата. Трябва да се подчертае, че резултатите от изследването имат както теоретично, така и извънредно голямо приложно значение, за което са допринесли, както добре и модерно оборудваните лаборатории в Белгия, така и контактите с известни европейски учени.
       Респектира подробната и всеобхватна библиографска справка от 264 литературни източници.

       Дисертационният труд е написан много добре на английски език, а авторефератът на български. Получени резултати от изследването са публикувани в списания с импакт фактор – 4  броя, в материали от международни конгреси с ISBN регистрация – 2 броя и в материали от международни конгреси без подобна регистрация – 2 броя. В публикациите, с изключение на една, Гoнсалвеш е първи автор. Части от дисертацията са докладвани успешно на международни конференции – 3 броя и като постерни доклади – 5 броя. Това е сериозен атестат за качествата на дисертантката като задълбочен изследовател.
       Изложеното по-горе е едно солидно свидетелство за извършената  работа в областта на твърдите горива и предпоставка за бъдеща успешна изследователска дейност в сферата на тяхната химия, технология и екология. Всичко това ми дава основание да предложа на почитаемото Научно жури да присъди на гл. ас. Ления-Незает де Брито – Гонсалвеш – Мусакова образователната и научна степен „доктор”.
София, 11.11.2012 г.                              Член на  Научното жури:

                                                                                                (проф. К. Маркова)
                                               OPINION

of Prof., Dr.Sc., Eng. Kalinka Markova, Member of the Scientific Jury for the PGD thesis defense “Study on sulphur and sulphur-containing compounds at biodesulphurization of low rank coal’ by ass. Prof. Lenia-Nezaet de Brito-Gonsalvesh – Moussakova, submitted for awarding the scientific and educational degree “doctor’, scientific specialty ”Technology of natural and synthetic fuels” with code 02:20:23.  

The thesis of Ass. Prof. Lenia Gonsalvesh -Musakova is a result of the bilateral agreement for cooperation in managing, implementing and awarding of a PhD degree between the Institute of Organic Chemistry with Centre of Phytochemistry, Bulgarian Academy of Sciences and the University of Hasselt, Belgium. It is a result of long and focused research activity. The dissertation in a volume of 214 pages contains 26 Tables and 38 Figures. The bibliography includes 264 literature sources. 
The subject of the thesis is particularly relevant in view of the need to address the theoretical and technological problems through a detailed and comprehensive study of low rank coal as  energy source and pollutant. These studies and the conclusions based on them are of particular significance for the solution of some actual ecological and technological problems and have a number of scientific contributions. It should be outlined the use by the PhD student of  biodesulphurization method which is a relatively new  method used for this purpose.  The results obtained have a  scientific and practical importance  and are precisely presented and well organized. The changes occurring with sulphur, sulphur forms and functionalities during the process of effective biodesulphurization  under the effect of a lot of microorganisms in various  high-sulphur low rank coal have been thoroughly evaluated  and interpreted. The mechanism of the processes for organic sulphur-containing compounds have been discussed with the help of appropriately developed  experimental strategy.
It should be particularly noted the use of modern pyrolytic, chromatographic and spectral methods. The desulphurized coal samples previously subjected to demineralization and depyritisation have been profoundly studied and characterized both from quantitative and qualitative point of view.  As a contribution of the thesis should be pointed out the development of  a method for quantification of elemental sulphur, which leads to more accurate balance of the sulphur forms in the initial and bio-treated coal samples. The  significant improvements in the AP-TRR technique that have been made allow to study more thoroughly the sulphur changes in the coal. It should be emphasized that the results of the study have both theoretical and practical importance  which is a result of  using of laboratories with modern equipment in Belgium and the contacts with some outstanding European scientists. 
The  detailed and comprehensive bibliography of 264 literature sources should be also noted.
The thesis is written in very good English and the Synopses of  the Thesis – in Bulgarian. The results of the study are published in journals with impact factor - 4 publications,  in materials of International congresses with ISBN registration – 2 numbers, and in materials of International congresses without such a registration – 2 numbers. In the publications, except  one, Gonsalvesh is the first author. Parts of the thesis were reported  at International conferences – 3 numbers and as poster reports – 5 numbers. This ais a serious proof of the PhD student qualification as a serious researcher.
The above-pointed  is a solid evidence of the work carried out in the field of solid fuels and prerequisite for the future successful research of their chemistry, technology and ecology. All this allows me to offer the respected Scientific Jury to award Ass. Prof. Lenia-Nezaet  de Brito  Gonsalvesh - Moussakova the scientific and educational degree “doctor”.

Sofia, 11.11.2012



Member of the Scientific jury:










(Prof. K. Markova)

