С Т А Н О В И Щ Е 
от проф. д-р Даниела Георгиева Ковачева - 

Институт по обща и неорганична химия БАН
По конкурс за заемане на академичната длъжност доцент по професионално направление „Химически науки” шифър 4.2, специалност „Технология на природните и синтетични горива” 02.10.23 обявен в ДВ, бр. 48 от 31.05.2013г.

кандидат: гл.ас. д-р Бойко Георгиев Цинцарски, ИОХЦФХ-БАН
Д-р Бойко Георгиев Цинцарски участва в конкурса с 36 публикации в списания с импакт фактор и 2 публикации в  списания или сборници без импакт фактор. От тях осем, касаещи изследването на нанесени върху зеолит кобалтови катализатори са били включени в докторската му дисертация. Всички останали трудове са публикувани след 2005 г., когато кандидатът е придобил научната и образователната степен „доктор”.
Преобладаващата част от научните трудове на д-р Цинцарски представени за участие в конкурса са в областта на синтеза и характеризирането на въглеродни материали. Значителен брой работи касаят приложението на въглеродните материали, получени от кандидата в различни области на промишлеността и екологията като адсорбенти и носители на катализатори за очистване на води и газове, електродни материали в преносими източници на ток и др. Трудовете отговарят по брой и качество на темата на конкурса и на условията за заемане на академичната длъжност „доцент” посочени в правилника на ИОХЦФХ-БАН.

Научните изследвания на д-р Цинцарски могат да се разделят в три основни направления:

Синтез и характеризирането на въглеродни материали - В голяма част от работите по тази тема е налице активен стремеж като прекурсори на въглеродните материали да се използват отпадни материали от други производства – каменовъглен пек от МК”Кремиковци”, биомаса от земеделско производство (бобови шушулки, кайсиеви костилки и др.). При това, полученият продукт е високотехнологичен и с много добри експлоатационни показатели. Така че, работата в тази насока има съществен принос за създаване на безотпадъчни технологии и за опазване на околната среда. От друга страна различните видове прекурсори налагат използване на различни методики за карбонизиране и активиране, които са усвоени и успешно доразработени от кандидата. Разработен е оригинален метод за термохимична модификация на каменовъглен пек. Основните предимства на метода, в сравнение с останалите известни начини за модификация на свойствата на пека са по-бързото протичане на химичните реакции, водещи до желани промени в неговите свойства, както и значително по-големият добив. 

Приложение на въглеродни материали - Освен активното разработване на нови методи за синтез на въглеродни материали, кандидатът е работил също и по приложението на тези материали в различни области. Тук може да се отбележи използването им като нанопорести адсорбенти, носители на катализатори и електродни материали за батерии и суперкондензатори. Особено важно е, че кандидатът активно участва в търсенето и разработването на приложения на въглеродните материали и има вече виждания за бъдещи приложения. 
 Изучаване на каталитични процеси - работата на кандидата по тези проблеми е свързана основно с неговата докторска дисертация посветена на изучаване на кобалт-съдържащи катализатори нанесени върху различни носители. Смятам, че работата по тази тема оказала важно влияние за формирането на Бойко Цинцарски като целенасочен учен, владеещ редица експериментални и аналитични техники.
Във всички публикации личният принос на д-р Цинцарски е несъмнен, за което говори и фактът, че в 8 от представените в конкурса публикации той е първи автор а в други 21 е втори или трети автор. Представените публикации са намерили много добър прием в научните среди, за което свидетелства приложения списък на 279 забелязани цитати. Работите са докладвани и на много национални и международни конференции.
Д-р Цинцарски работи успешно в мултидисциплинарни колективи. За изграждането му като специалист говори и фактът, че той е била участник в няколко национални и международни проекта. Бил е ръководител на младежки проект, финансиран от Фонд Научни изследвания. 
Познавам лично кандидата, с когото сме работили заедно по приложението на въглеродните материали в електрохимични източници на ток и съм с отлични впечатления от неговите знания,  акуратност и коректност. 
Всичко посочено дотук, представя д-р Цинцарски като изграден специалист със знания и умения в областта на синтеза и характеризирането на въглеродни материали. Това ми дава основание с голяма убеденост да препоръчам гл.ас. д-р Бойко Георгиев Цинцарски да бъде избрана за доцент по професионално направление „Химически науки” шифър 4.2, специалност „Технология на природните и синтетични горива”.
София 30.09.2013г. 
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(проф. д-р Даниела Ковачева)
