С Т А Н О В И Щ Е

от доц. д-р  Веселина Мавродинова, Институт по органична химия с Център по фитохимия - БАН 
Относно: Конкурс за заемане на академичната длъжност “доцент” по научната специалност „Технология на природните и синтетичните горива“ (4.2 Химически науки, по 02.10.23), за нуждите на лаб. „ХТГ“ при Институт по Органична химия с Център по Фитохимия-БАН, обявен в Държавен вестник (брой 48 от 31.05.2013 г)
Единственият кандидат по конкурса д-р Бойко Цинцарски работи в лаборатория “Химия и технология на горивата” в ИОХ ЦФ-БАН. Представените от него документи по конкурса и документираните научни постижения, отговарят напълно на изискванията за заемане на длъжността доцент според Закона за развитието на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ) и Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и за заемане на академични длъжности в ИОХ ЦФ-БАН. Познавам лично д-р Цинцарски като главен асистент в Института и съм с много добри впечатления за неговата работа до сега и за научните перспективи пред нея.
Д-р Цинцарски участва в конкурса с 38 публикации. Осем от тях са част от неговата докторска дисертация и не трябва да се рецензират, така че в конкурса той участва с 30 публикации, които надхвърлят значително изискваната бройка. От тях отпечатаните в реномирани международни списания с импакт фактор статии са 18, в български списания с импакт фактор – 10, в международно списание без импакт фактор – 1 и в български списания без импакт фактор – 1. 
Общият брой на представените цитати e 279, като от тях 77 са на публикации, свързани със специалността по която в момента кандидатства д-р Цинцарски, която бройка също е напълно достатъчна. 

Д-р Цинцарски се е представил  на 17 международни и 5 национални научни конференции. Кандидатът е участвала в 7 научни проекта, един от които е международен (по 7 РП), а на един от проектите той е и ръководител. 
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