СТАНОВИЩЕ

за конкурса за доцент в област на висшето образование 4. „Природни науки, математика и информатика“ по професионално направление 4.2 „Химически науки” и научна специалност „Теоретична химия“
в ИОХ ЦФ – БАН
обявен в ДВ, бр. 48 от 31. 05. 2014
Кандидат:1. гл. ас. д-р Милена Иванова Спасова
Рецензент: проф. дфзн Стефан Трифонов Иванов.
Д-р Милена Иванова Спасова е завършила висшето си образование в Физическия факултет на СУ. Докторска дисертация е защитила в ИОХ ЦФ – БАН.
Представила е Автореферат на докторската дисертация и в Списък на научни публикации 21 труда. По-голяма част от публикациите (12 на брой) са след докторската дисертация. Така че участва в конкурса с 22 публикации. Чест прави на кандидатката, че отделно от Списъка като актив е представен списък от 9 доклада (лекции) изнесени в различни университети в чужбина, на научни форуми и на постери.. Един от трудовете е – Boок. Четири от научните трудове са в български списания [1,2,3,16]. Останалите са в авторитетни международни списания с IF (жалко е, че кандидатката не e посочила IF на статиите – той е значителен). Аз ще посоча само някои от тези списания – J. Phys.Chem., Int. J, Quant. Chem., J. Chem. Phys., J. Mol. Str. 
Д-р Милена Спасова е изграден химик, която има публикации в авторитетни специализирани списания. Участва в 3 договора у нас и в 3 международни. Сътрудничи с различни университети и научни институти у нас. Има активно международно сътрудничество: с университетите в Льовен, Брюксел, Милано, Париж, Норфлок, Калифорния, с Института Макс Планк. 
Публикациите и са в четири основни групи: 1. Методологични изследвания (най-вече различни модели), 2. Зависимост на нелинейните молекулни свойства от конформационни фактори, депротониране и заместване с хетероатоми, 3. Изследване на хирооптични и нелинейни оптични свойства на клас хомо- и хетерохелицени, 4. Изследвания с методологичен и приложен характер – комбинирано приложение на спектроскопски техники и теоретични (ab initio) методи. По-голяма част от трудовете (17) са в международни списания. Няма да посочвам конкретните научни постижения, а само ще отбележа, че цитируемостта на статиите е впечатляваща – 262 пъти. При това има статии цитирани 62 пъти 9 Ab initio Investigation of Doping-enhanced Electronic and Vibrational Second Hyperpolarizability of Polyacetylene Chains, Benoît Champagne, Milena Spassova, Jean-Benoit Jadin, Bernard Kirtman, J. Chem. Phys. 116, 9 (2002)), 35 пъти (Theoretical and Experimental Investigation of Electric Field Induced Second Harmonic Generation in Tetrathia[7]helicenes, Alberto Bossi, Emanuela Licandro, Stefano Maiorana, Clara Rigamonti, Stefania Righetto, G. R. Stephenson, Milena Spassova, Edith Botek, Benoît Champagne, J. Phys. Chem. C 112(21) (2008)) и т. н. Това ясно говори за много добрите научни приноси... В научната работа д-р М.Спасова  предпочита да работи с различни колективи колективи.
Д-р Милена Спасова е изграден учен-химик. Тя е активна и с широки интереси в научната работа. Постига добри резултати в изследванията и особено в международното сътрудничество.
Убедено препоръчвам гл. ас. д-р Милена Иванова Спасова за доцент в област на висшето образование 4. „Природни науки, математика и информатика“ по професионално направление 4.2 „Химически науки” и научна специалност „Теоретична химия“ в ИОХ ЦФ – БАН.
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