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В конкурса за доцент участва само един кандидат - гл. ас. д-р Момчил Димитров Димитров, понастоящем на работа в лаборатория „Органични реакции върху микропорести материали” при Института по органична химия с център по фитохимия, БАН. 

Момчил Димитров е завършил Химико-технологичен и металургичен университет (ХТМУ), София през 1998 г. като магистър-инжинер. Същата година постъпва на работа в лаборатория „ОРММ”, където работи и сега. През 2003 г. като докторант на самостоятелна подготовка, защитава дисертация за научната и образователна степен доктор.  От 2009 г. той е избран за главен асистент в същата лаборатория. Специализирал е 8 месеца в Людвиг-Максимилиан Университет, Германия през 2007/2008 год.
Научните изследвания на гл.ас. д-р Момчил Димитров са в областта на синтеза на мезопорести силикати и наноструктурирани оксиди, тяхното модифициране, охарактеризиране и използване като катализатори в различни реакции.

Кандидатът Момчил Димитров се явява на конкурса, представяйки 35 публикации, от тях 31 в списания и поредици (SSSC) с импакт-фактор. Много от статиите  са публикувани в реномирани международни списания – Microporous and Mesoporous Materials (5 бр.) , Applied Catalysis (7 бр.), Journal of Colloid and Interface Science (4 бр.) и др. Тези трудове са намерили широк отзвук в научната литература - имат 151 цитата от наши и чужди автори. Седем от работите, с които той се явява в настоящия конкурс са цитирани повече от седем пъти, което показва високо качество на работите и актуалност на решаваните задачи. Представените изследвания са оригинални и отговарят на темата на обявения конкурс. 

Предоставената информация за научноизследователскатата работа на гл.ас. д-р Момчил Димитров е изготвена компетентно и отразява пълно приносите на кандидата.

Представен е списък с участие в 19 международни конференции и конгреси в областта на катализа, опазване на околната среда и наноматериали. Кандидатът е участвал в 9 научно-изследователски проекта, а на 3 е бил ръководител.  
Познавам кандидата лично и впечатленията ми от него като учен и специалист са много добри. 
Убедено считам , че гл. ас. д-р Момчил Димитров Димитров отговаря на изискванията на чл. 29 от ЗРАСРБ и т.5.3 от „Правилника за придобиване на научни степени и за заемане на академични длъжности в ИОХЦФ – БАН”. Въз основа на гореизложеното предлагам гл. ас. д-р Момчил Димитров Димитров да бъде избран за доцент в Института по органична химия с център по фитохимия, БАН. 
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