СТАНОВИЩЕ
от проф. д-р Антон Найденов, ИОНХ-БАН - член на научно жури, избрано от Научния съвет на  ИОХЦФ – БАН, протокол № 19/29.11.2013 год., във връзка с пороцедура по обявен конкурс за доцент по професионално направление 4.2. Химически науки, научна специалност 01.05.15. „Нефтохимия и нефтохимичен синтез”, обнародван в „Държавен вестник” бр.84, стр. 37, на 27 септември 2013 г., с единствен кандидат гл. ас. д-р Момчил Димитров от ИОХЦФ – БАН, лаборатория „Органични реакции върху микропорести материали”.
Гл. ас. д-р Момчил Димитров защитава дисертация на тема: “Мезопорести молекулни сита модифицирани с CuO и Fe2O3: получаване, характеризиране и каталитични отнасяния в реакцията разпадане на метанол” в Институт по органична химия с център по фитохимия при БАН, доктор по химия е от 2004 год.
Публикацииите на гл.ас. д-р Момчил Димитров са в изключително реномирани международни списания с висок импакт - фактор като Studies in Surface Science and Catalysis, J. Mol. Catal. A: Chemical, Journal of Colloid and Interface Sciencе, Catalysis Communications, Applied Surface Science, Applied Catalysis B: Environmental, ChemCatChem. Върху трудовете на гл.ас. д-р Момчил Димитров са забелязани са 151 цитата върху 22 публикации (от общ брой 35). Резултатите са представени чрез 19 участия в научни конференции. Кандидатът е участвувал в голям брой проекти (9 бр.), 2 от тях са международни, а на единия гл.ас. д-р Момчил Димитров е ръководител. Във връзка с изпълнението на проект ДО1-907 е бил на специализация в Лудвиг- Максимилиан Университет (LMU), Мюнхен, Германия за срок от 8 месеца. 
Гл. ас. д-р Момчил Димитров работи в няколко основни научни направления като: получаване и модифициране на наноструктурирани материали като мезопорести силикати и въглени, наноразмерни диамантени прахове и метални оксиди с добавки на преходни метали и метални оксиди за приложение като катализатори. Гл.ас. д-р Момчил Димитров разрабова високо чувствителни сензори за водород на базата на мезопорести метално - оксидни филми, за приложение на наноструктуриран калаен оксид като носител на ензими като катализатор в реакции на хидролиза и естерификация, изследвания на каталитичните свойства на получените наноструктурирани материали в различни реакции като превръщане на метанол до въглеводороди, водород, СО и метан като източник на алтернативно гориво от възстановими източници и за получаването на газови смеси за някои индустриални процеси; пълно каталитично окисление на летливи органични съединения за опазване на околната среда. 
В резултат на изследователската дейност на гл. ас. д-р Момчил Димитров са получени мезопорести силикати с регулируем размер на порите и топологията (MCM-41/48, SBA-15, KIT-6), мезопорести и наноструктурирани метални оксиди с висока специфична повърхност с цел приложение като адсорбенти, катализатори и сензори или носители на наноразмерни метал/метално - оксидни частици. Проведени са опити за синтез на новите мезопорести силикати, като успешно са получени поредица от мезопорести силикати (SBA-15 и KIT-6), характеризиращи се съответно с дву- и тридименсионална канална система с висока хидротермални стабилност и подобрен масообмен през каналната им структура по време на каталитична реакция. Получени са наноструктурирани метални оксиди посредством използването на различни и съвременни техники за синтез. Получените метално - оксидни прахове и филми се характеризират с наноразмери на частиците, мезопористост, висока специфична повърхност, а така също и подреденост на мезопорестата структура. 

Модифицирани са наноструктурирани материали (мезопорести силикати и въглени, наноразмерни диамантени прахове и метални оксиди) с преходни метали и метални оксиди с цел използването им като катализатори. Получените филми притежават добре подредени мезопори, чиято стабилизация се дължи на постигната частична кристализация по време на следсинтезното третиране, което не позволява разрушаване на структурата при финалното калциниране на филмите. Получените филми са показали отлични сензорни свойства към водород при стайна температура. 
За първи път са използвани за имобилизацията на ензими получените от кандидата наноструктурирани калаено оксидни прахове.
Изследвано е превръщането на метанол до въглеводороди, водород, СО и метан като източник на алтернативно екологично гориво от възстановими източници и за получаването на газови смеси за някои индустриални процеси. Установено е, че желязо-съдържащите катализатори притежават добре изразена метанираща функция, докато при Cu-съдържащите основните продукти на реакцията са Н2 и СО. Установени са комплексни зависимости между природата на използвания носител, количеството на активния компонент, добавянето на втори преходен метал, трансформациите на активния компонент под влияние на реакционната среда и активността, селективността и стабилността на даден катализатор в изследваната реакция. 
Изследвани са катализатори за пълно окисление на летливи органични съединения – етилацетат и толуен. Използвани са различни материали (наноструктуриран SnO2, Fe - съдържащ первоскит, както и моно- и бикомпонентни метални оксиди с добре изразени редокс свойства, нансени върху конвенционален и мезопорест силикат). Показано е, че въвеждането на втори компонент води до подобрение в каталитичните свойства на изследваните материали, дължащо се на образуване на смесена оксидна фаза (в случаите на Cu-Cr и Cu-Mn двойките), а в случая на Cu-Ce - смесените катализатори медта се стабилизира във финодиспергирано състояние в близост до цериево - оксидните частици.
Наред с изброените достойнства на научната дейност на гл.ас. д-р Момчил Димитров, от чисто експериментална гледна точка прави особено добро впечатление успешното идентифициране на вторичните продукти от каталитичното окисление на циклохексанол, толуен, етилацетат и метанол – проблем, чието решаване изисква задълбочени познания не само в областта на реакционната кинетика и механизъм на каталитичното действие, но също така и значителни аналитични умения. Съвсем естествено резултатите от тези изследвания са публикувани в реномирани списания с много висок импакт – фактор.
Заключение

Научните изследвания на гл. ас. д-р Момчил Димитров изцяло отговарят на тематиката на обявения конкурс за присъждане на научната длъжност „доцент”. Публикационната дейност и цитатите върху публикуваните резултати доказват, че гл. ас. д-р Момчил Димитров напълно покрива всички изисквания в Правилника на ИОХЦФ – БАН за присъждане на академични длъжности и научни степени. Поради това, убедено препоръчам на членовете на уважаемото Научно жури и на почитаемия Научния съвет на ИОХЦФ – БАН да присъдят на гл. ас. д-р Момчил Димитров академичната длъжност “доцент” в професионално направление 4.2 „Химически науки” и научна специалност 01.05.15. „Нефтохимия и нефтохимичен синтез” .
София, 05.02.2014 г. 



Подпис:

/проф. д-р Антон Найденов /
