С Т А Н О В И Щ Е

от доц. д-р Силвия Тодорова, Институт по катализ-БАН, член на научно жури, избрано от Научния съвет на  ИОХЦФ – БАН, протокол № 19/29.11.2013 год, 
относно на материалите, представени от гл. ас. д-р Момчил Димитров Димитров за участие в конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент” в Института по органична химия с център по фитохимия, БАН по професионално направление 4.2 „Химически науки”, научна специалност 01.05.15. „Нефтохимия и нефтохимичен синтез”, обнародван в „Държавен вестник” бр.84, стр.37, на 27  септември 2013 г.
Общо представяне на кандидата. 

Гл. ас. д-р Момчил Димитров Димитров е единствен кандидат по конкурса за заемане на академичната длъжност „доцент”. 

За участие в конкурса д-р Димитров е представил необходимите документи:  автобиография, дипломи за завършено висше образование и за образователна и научната степен „доктор”, списък на публикации за участие в конкурса с копия от същите, авторска справка за приносите от научните публикации, списък на участия в национални и международни конференции и конгреси, списък със забелязаните в литературата цитати, списък с участията в международни и национални проекти.  В конкурса, кандидатът участва с 35 публикации. Всичките представени публикации са в списания, които се реферират и индексират в световната система за рефериране, индексиране и оценяване, 27 от тях са в списания с импакт фактор. Значителна част от публикациите на д-р Димитров са в едни от най-реномираните списания в областта на катализа (Applied Catalysis В, Applied Catalysis A, Catalysis Communications, Stud. Surf. Sci. Catal., J. Mol. Catal. A: Chemical), наноматериалите (Nanoscale, Microporous and Mesoporous Materials, Journal of Porous Materials, ournal of Materials Chemistry) и химията на повърхността (Applied Surface Science, Journal of Colloid and Interface Science). Забелязани са 151  цитата на 22 работи. Всички цитирания са от чужди автори в престижни международни списания и поредици.
Броят на публикациите и цитатите е доста над формулираните изисквания в т. 5 ал. 5.5 от правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в ИОХЦФ(БАН. Участията на кандидата в научни мероприятия са 19, като по-голямата част са в международни конференции и симпозиуми. Момчил Димитров участва общо в 9 проекта. Ръководител е на 3 финансирани проекта-2 национални и един международен (с Китайската Народна Република). 
Научни приноси.
Научните интереси на гл. ас. д-р Момчил Димитров са насочени към една от най-бързо развиващите се и модерни научни области, а именно получаване на нови нано материалите и тяхното приложени като адсорбенти, сензори или носители за катализатори за важни за енергетиката и екологията каталитични процеси.  

Приносите на д-р Димитров са в няколко научни направления, а именно: получаване на мезопорести силикати и метални оксиди; модифициране на получените наноструктурирани материали с преходни метали и метални оксиди с цел използването им като катализатори; получаване на мезопорести метално оксидни филми като високо чувствителни сензори за водород; получаване на наноструктуриран калаен оксид като носител на ензими и използването на получения хибриден материал като катализатор в реакции на хидролиза и естерификация. 
Гл. ас. д-р Момчил Димитров има значителен опит в получаването на мезопорести силикати и наноструктурирани метални оксиди посредством използването на различни синтезни и след синтезни техники. Успешно са синтезирани мезопорести силикати от семейството на MCM-41 и MCM-48, притежаващи висока специфична повърхност (над1000 м2/г) и подредена канална система, както и поредица от мезопорести силикати (SBA-15 и KIT-6), характеризиращи се съответно с дву- и тридименсионална канална система с по-широки пори (6-9 нм) и по-дебели стени. Това ги прави по-атрактивни като носители за катализатори, поради тяхната значително по-висока хидротермална стабилност и възможността за по-лесна дифузия на реагенти и продукти през каналите им по време на каталитична реакция.

Друга важна насока в изследванията на кандидата това е модифицирането на различни наноструктурирани материали (мезопорести силикати и въглени, наноразмерни диамантени прахове и метални оксиди) с преходни метали и метални  оксиди с цел използването им като евтини катализатори за важни екологични процеси. Използваната техника за модифициране, а именно импрегниране с разтвори, от една срана е лесно осъществима и осигуряваща повторяемост, а от друга - позволява промени в състоянието на активните компоненти, чрез вариране на различни параметри, като тип разтворител, прекурсор, обем на разтворителя, време на импрегниране и др. Изследванията са проведени с използуване на мезопорести носители с различна (порова) структура на порите, морфология на частиците и функционалност на повърхността (мезопорести силикати, мезопорести въглени и диамантени прахове). Ключово място в научната дейност на д-р М. Димитров е посветена на изясняване на връзката между каталитичната активност и състоянието на нанесените активни компоненти, взаимодействие между тях, дисперсност, разпределение на активната фаза на повърхността на носителя, взаимодействието между активната фаза и носителя, влияние на формата и размера порите върху разпределението и дисперснастта на оксидните частици.
Получени са високо чувствителни сензори за водород на базата на мезопорести метални оксиди. Методиката на следсинтезното третиране води до частична кристализация, което не позволява разрушаването на мезопорестата структура.

За първи път са използвани, получени от кандидата наноструктурирани калаено оксидни прахове за имобилизацията на ензими. Въпреки ниското натоварване с ензим, всички имобилизирани липази имат много по-висока специфична активност в сравнение със съотвените ензими, имобилизирани върху SBA-15 или полипропилен, както и съизмерими pH и термична стабилност.
Изследванни са каталитични свойства на наноструктурирани материали в каталитични реакции, важни за енергетиката и екологията. Голяма част от публикациите на д-р М. Димитров се отнасят до превръщането на метанол до въглеводороди, водород, СО и метан като източник на алтернативно екологично гориво от възстановими източници и за получаването на газови смеси за някои индустриални процеси. Установени са зависимости между природата на използвания носител, количеството на активния компонент, добавянето на втори преходен метал, трансформациите на активния компонент под влияние на реакционната среда и активността, селективността и стабилността на даден  катализатор в изследваната реакция. Установено е, че желязо-съдържащите катализатори притежават добре изразена метанираща функция, докато при Cu-съдържащите основните продукти на реакцията са Н2 и СО. 
Друга важна част от изследванията на кандидата е насочена към получаване на активни, селективни и стабилни катализатори, съдържащи активен компонент с добре изразени редокс свойства за реакции за очистване на вредни емисии в отпадни газове. Използвани са различни материали (наноструктуриран SnO2, Fe-съдържащ первоскит,  моно- и бикомпонентни метални оксиди с добре изразени редокс свойства, нансени  върху конвенционален и мезопорести  силикати). Въвеждането на втори компонент води до подобрение в  каталитичните свайства на изследваните материали, което се  дължи на образуване на смесено оксидна фаза (напр. Cu-Cr, Cu-Mn, Cu-Ce).
Считам за необходимо да отбележа високите критерии на кандидата при реализиране на научните му изследвания. При охарактеризирането на получените нови нано материали са използвани съвременни модерни физикохимични методи. При това използването им не е самоцелно и получените резултати са интерпретирани коректно и професионално.

Заключение

Научните изследвания на гл. ас. д-р Момчил Димитров изцяло отговарят на тематиката на обявения конкурс за присъждане на академичната длъжност „доцент”. Публикационната дейност и цитатите върху публикуваните резултати доказват, че  гл. ас. д-р Момчил Димитров напълно покрива всички изисквания в Правилника на ИОХЦФ(БАН за присъждане на академични длъжности и научни степени. Поради това, убедено препоръчам на членовете на уважаемото Научно жури и на почитаемия Научния съвет на ИОХЦФ(БАН да присъдят на д-р гл. ас. д-р Момчил Димитров академичната длъжност “доцент” в професионално направление 4.2 „Химически науки” и научна специалност „Нефтохимия и нефтохимичен синтез”.
София, 05. 02. 2014 г. 
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