РЕЦЕНЗИЯ

За конкурс за заемане на академичната длъжност “доцент” по професионално направление 4.3. “Химически науки”, научна специалност “Биоорганична химия, химия на природните и физиологично активни вещества” (01.05.10) за нуждите на Лаборатория “Биологично активни вещества” – Пловдив, ИОХЦФ - БАН
с единствен кандидат гл. ас. д-р Петко Недялков Денев
от проф. дхн Вася Банкова, ИОХЦФ при БАН

На конкурса за доцент по професионално направление 4.3. “Химически науки”, научна специалност “Биоорганична химия, химия на природните и физиологично активни вещества” (01.05.10), за нуждите на ЛБАВ – Плодвив при ИОХЦФ – БАН, обявен в ДВ бр. 12/11.02.2014 г. се явява само един кандидат, гл.ас. д-р Петко Недялков Денев. 

Д-р Денев е роден през 1981 г. в гр. Сливен. Завършил е висше образование със степен “бакалавър” по биотехнологии в ХТМУ – София през 2003 г. и със степен “магистър” по биотехнологии в Университета по хранителни технологии – Пловдив през 2005 г. През 2003 г. започва работа като химик в ЛБАВ – Пловдив, ИОХЦФ, където работи досега и където е протекла научната му кариера до настоящия момент. През 2011 г. защитава дисертция на тема “Изследване на антиоксидантната активност на антоцианин-съдържащи плодове и функционални храни, получени от тях” под ръководството на доц. д-р Мария Крачанова и получава образователната и научна степен “доктор” от УХТ – Пловдив. Специализирал е в Белгия, Чехия и Словения.
Д-р Денев се представя в конкурса с 31 научни публикации, които не са включени в докторската му дисертация, от тях 19 са в списания с импакт фактор, включително авторитетни международни издания като International Journal of Cancer (IF 6,19), Comprehensive Reviews in Food Science and Food Safety (IF 5,05), Phytochemistry reviews (IF 4,15), Journal of Agricultural and Food Chemistry, Food Chemistry и др. Осем работи са публикувани в български списания без импакт фактор - две на английски и шест на български език, три – в сборници от национални конференции, и една представлява подадена заявка за патент в българското патентно ведомство. В 6 работи д-р Денев е първи автор, в 6 – втори, а в останалите е на по-задно място. Общият импакт фактор е 48,115 (по данни на кандидата). Впечатляващ е фактът, че за периода след 2011 г., когато е защитил докторската си дисертация, до настоящия момент, за по-малко от три години кандидатът е съавтор на 20 излезли от печат публикации, от които 13 са в списания с импакт фактор. 
Представен е списък с 38 участия в научни конференции, но липсват каквито и да било материали от тези конференции – резюмета или програми и т.н. 

По публикациите на д-р Денев са забелязани общо 210 цитата, съгласно представените документи по конкурса. От тях 168 са в журнални статии, 2 в патенти, 18 в монографии и 12 в дисертации. Позволявам си да пренебрегна представеното цитиране в дипломна работа. При посочването на цитращи работи под печат кандидатът не е дал данни за DOI, което е желателно в такива случаи. Съгласно базата данни Скопус Хирш-индексът е 8 (с изключване на автоцитиранията). Според моите наблюдения това е около и над обичайната стойност на този съвременен наукометричен показател на кандидатите за хабилитация в областта на фитохимията в България. 

`Изследователската работа на д-р Денев е насочена основно към проучване на антиоксидантната и биологична активност на растения служещи за храна, на билки, както и на отговорните за това активни вещества. При това винаги е оценяван и потенциалът на съответните обекти като суровини за получаване на функционални храни. Проучванията на биологично активните вещества в храните и тяхната способност да предпазват от различни заболявания, както и връзката на тази способност с антиоксидантното им дейстиве е бързо развиващо се съвременно направление в химията на природните вещества и тематиката на изследванията на кандидата е несъмнено актуална и важна от практическа гледна точка. Всички представени трудове напълно отговарят на тематиката на конкурса.
Представената справка за научните приноси на кандидата отразява изчерпателно и адекватно резултатите от изследователската му работа. Начинът, по който е структурирана справката, е подходящ и позволява ясно да се обособят приносите в научно-приложната област, които са съществени и са едно от достойнствата на кандидата. 

Немалка част от изследванията на д-р Денев са посветени на определяне на антиоксидантните свойства на български плодове (работи 22, 25, 32), зеленчуци (работи 26, 28, 29), билки (работи 9, 30, 31) и ядливи гъби (работа 2). Тези скринингови изследвания обхващат десетки различни обекти и са добра основа при разработването на нови функционални храни и нутрацевтични продукти от български суровини. Изследвани са и някои румънски билки и папрати (работи 16, 17). Определянето на антиоксидантната активност е осъществено по няколко различни и допълващи се методи (ORAC, HORAC, TRAP), които дават възможност да се направят оправдани предположения за наличието на такава активност и в живи системи. Търси се и корелация на антиокисдантната активност с химичния състав на обектите, преди всичко със съдържанието на тотални феноли, а в някои случаи и с определени индивидуални компоненти, определяни чрез високоефективна течна хроматография. Изследването на антиоксидантните свойства в много случаи е съчетано с проучвания върху биологичната активност на екстрактите – антимикробна, фагоцит-модулираща и митогенна (работи 16, 30, 31, 32). Тук заслужават да бъдат отбелязани работите върху популярните лечебни растения лопен Verbascum xanthophoeniceum (работа 13) и дяволски нокът Harpagophytum procumbens, както и върху суспензионни клутъчни култури от дяволски нокът (работи 6, 8), където са изследвани не само екстрактите, но и изолирани индивидуални вещества. Сериозно международно признание -  39 цитата - е получило изследването върху червено цвекло и негови трансформирани коренови култури, в която е показана много по-високата антиоксидантна активност на екстрактите от коренови култури, както и разлки във фенолните профили на растението и кореновата култура (работа 7).
Трябва да се подчертае и ценният принос на една отчасти методична работа, посветена на намиране на най-подходящия метод за екстракция на антиоксидантните вещесва от растителен материал - работа 9, която вече е получила 38 цитата от чуждестранни автори.
В отделна група д-р Денев е обособил приносите, свързани с получаване на функционални храни и хранителни добавки и проучванията върху тяхната биологична активност. Тези приноси са с несъмнен научно-приложен характер, като разработката на продуктите е осъществена в сътрудничество с малки иновативни фирми. Особено интересни и полезни са проучванията върху благоприятното действие на сок от арония, проведени с опитни животни (работи 1, 14, 27), както и с пациенти със захарен диабет и здрави доброволци (работа 12). В тази група приноси бих искала да отбележа и подадената заявка за патент в българското патентно ведомство от фирма “ИТЦ – Иновативен технологичен център”, за синергично повишаване на антиоксидантната активност на плодови и/или билкови екстракти и напитки. Това става като ексктракт от шипки, приготвен по защитена технология, се добавя към екстракти от арония, малина, къпина, цвят от черен бъз и др. Получените продукти се отличават не само с по-висока антиоксидантна активност, но и с подобрени вскусови качества поради използването на воден екстракт от шипки.

При запознаването с трудовете, представени от кандидата за участие в конкурса, прави впечатление присъствието на няколко стойностни обзорни статии (работи 15, 18, 20, 33). Обзорната статия, охарактеризираща единадесет популярни лечебни растения, отглеждани в България, като източници за получаване на хранителни добавки, е много полезна с оглед получаването на продукти с висока добавена стойност от българските билки. Особено високо оценявам обзора, посветен на биодостъпност и механизъм на действие на полифеноли от арония, написан компетентно и с дълбоко познаване на материята, където д-р Денев е първи автор.

Прави впечатление и очевидната способност на кандидата да участва и да работи много успешно в различни интердисциплинарни колективи, включително международни, което е допринесло съществено както за качеството на научната му работа, така и за усвояването на нови знания и умения.

Нямам забележки по същество към представените от д-р Денев научни публикации. 

Въз основа на казаното дотук смятам, че приносите на кандидата могат да се характеризират като обогатяване на съществуващите знания и като приложение на научните достижения в практиката. Считам, че д-р Денев много сполучливо съчетава научното дирене с превръщането на резултатите от това дирене в реални и продаваеми полезни продукти. Несъмнено за това е допринесъл и фактът, че той е възпитаник на Лабораторията по биологичноактивни вещества - Пловдив и на доц. д-р Мария Крачанова.
Д-р Денев е бил съръководител на две дипломни работи. Ръководил е успешно младежки проект, финансиран от фонд “Научни изследвания”, ръководител е и на един приключил и един текущ проект по междуакадемичния обмен с Чешката академия на науките. Това недвусмислено показва, че кандидатът притежава небходимите качества и опит да ръководи хора и да оперира адекватно с финансови средства, предназначени за изследователска работа, което е важно качество за хабилитиран учен.
Високата стойност на научните постижения и личните качества на д-р Денев намират израз и признание в получените от него две престижни награди през 2013 година: Голямата награда “Питагор” за млад учен, връчена от Министеството на образованието и науката, и наградата за млади учени “Марин Дринов” в направление “Биомедицина и качество на живот”, връчена от Българската академия на науките.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Всичко казано по-горе характеризира д-р Денев като изграден изследовател със свой собствен профил в областта на изследванията върху биологичноактивни вещества в растения. Той е утвърден и международно признат специалист в областта на изучаване на антиоксидантната активност на функционални храни и хранителни добавки, с подчертан вкус към приложение на научните постижения в практиката и с опит в това отношение. Представената за участие в настоящия конкурс продукция отговаря по качество и количество на изискванията на Института по органична химия с център по фитохимия, БАН за заемане на академичната длъжност „доцент”. Характерът, научната стойност и обемът на научните приноси на кандидата ми дават основание с дълбоко убеждение да препоръчам на почитаемите членове на научното жури да гласуват положително за присъждането на гл. ас. д-р Петко Недялков Денев на академичната длъжност „доцент” в ЛБАВ - Пловдив, ИОХЦФ, какъвто ще бъде и моят глас.
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